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RESPOSTAS DA LISTA 6 (alguns estão com a resolução ou o resumo da resolução):

1. (a) a = 2; b = e; c =
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(c) f(x) = 2x ; f−1(x) = log2 x.

g(x) = ex; g−1(x) = loge x = lnx.

h(x) =
(

1
3

)x
; h−1(x) = log 1

3

x.
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2. (a) x1 < x2 =⇒ 3x1 < 3x2 =⇒ −3x1 > −3x2 =⇒ −3x2 < −3x1 =⇒ e−3x2 < e−3x1 =⇒ e−3x1 > e−3x2 =⇒ h(x1) > h(x2).

(b) x1 < x2 =⇒ 3x1 < 3x2 =⇒ −3x1 > −3x2 =⇒ −3x2 < −3x1 =⇒ 6− 3x2 < 6− 3x1 =⇒ e6−3x2 < e6−3x1 =⇒
e6−3x1 > e6−3x2 =⇒ F (x1) > F (x2). Logo F é decrescente.

(c) t1 < t2, t1, t2 > 0 =⇒ t21 < t22 =⇒ f(t1) < f(t2). Logo f é crescente.

(d) x1 < x2 =⇒ x1 − 4 < x2 − 4 =⇒ ln(x1 − 4) < ln(x2 − 4) =⇒=⇒ G(x1) < G(x2). Logo G é crescente.

(e) u1 < u2 =⇒ u1 < u2 e ln(u1) < ln(u2) =⇒ u1 + ln(u1) < u2 + ln(u2) =⇒ −(u1 + ln(u1)) > −(u2 + ln(u2)) =⇒
−u1 − ln(u1) > −u2 − ln(u2) =⇒ H(u1) > H(u2). Logo H é decrescente.

(f) Sabemos que x ≥ 1 =⇒ ln(x) ≥ 0. Assim,

0 < 1 ≤ x1 < x2 =⇒
{

0 < x1 < x2

0 ≤ ln(x1) < ln(x2)
=⇒ x1 ln(x1) < x2 ln(x2) =⇒ r(x1) < r(x2). Logo r é crescente.

3. (a) x1 < x2, base = 2 > 1 =⇒ 2x1 < 2x2 =⇒ 2x1 − 4 < 2x2 − 4 =⇒ h(x1) < h(x2) =⇒ h é crescente =⇒ h é injetora.

Por hipótese, o contradomı́nio é igual a sua imagem, logo h também é sobrejora. Assim h é sobrejora e injetora, isto é, h
é bijetora e inverśıvel.

y = 2x − 4 ⇐⇒ y + 4 = 2x ⇐⇒ log2(y + 4) = log2 (2
x) ⇐⇒ log2(y + 4) = x =⇒ h−1(y) = log2(y + 4) ou h−1(x) =

log2(x+ 4).

(b) x1 < x2 =⇒ x1 − 8 < x2 − 8 =⇒ log10(x1 − 8) < log10(x2 − 8) =⇒ − log10(x1 − 8) > − log10(x2 − 8) =⇒
3− log10(x1 − 8) > 3− log10(x2 − 8) =⇒ f(x1) > f(x2) =⇒ f é decrescente =⇒ f é injetora.

Por hipótese, o contradomı́nio é igual a sua imagem, logo f também é sobrejora. Assim f é sobrejora e injetora, isto é, f
é bijetora e inverśıvel.

y = 3− log10(x− 8) =⇒ y − 3 = − log10(x− 8) =⇒ 3− y = log10(x− 8) =⇒ 103−y = 10log10(x−8) =⇒ 103−y = x− 8
=⇒ 103−y + 8 = x =⇒ f−1(y) = 8 + 103−y ou f−1(x) = 8 + 103−x.

(c) t1 < t2 =⇒ t1 − 5 < t2 − 5 =⇒ et1−5 < et2−5. Sabemos que et1−5 > 0 e et2−5 > 0 pois ex > 0, ∀x ∈ R. Assim,

et1−5 < et2−5 =⇒ 1

et2−5
<

1

et1−5
=⇒ 1

et1−5
>

1

et2−5
=⇒ g(t1) > g(t2) =⇒ g é decrescente =⇒ g é injetora.

Por hipótese, o contradomı́nio é igual a sua imagem, logo g também é sobrejora. Assim g é sobrejora e injetora, isto é, g
é bijetora e inverśıvel.

y =
1

10t−5
⇐⇒ 10t−5 =

1

y
⇐⇒ log10 10

t−5 = log10
1

y
⇐⇒ t− 5 = log10

1

y
⇐⇒ t = 5+ log10

1

y
⇐⇒

t = 5 + log10 1− log10 y
log10 1=0⇐⇒ t = 5− log10 y. Logo g−1(y) = 5− log10 y ou g−1(t) = 5− log10 t.

(d) x1 < x2, base 2 > 1 e base 3 > 1 =⇒
{

log2 x1 < log2 x2

log3 x1 < log3 x2
=⇒ log2 x1 + log3 x1 < log2 x2 + log3 x2 =⇒

f é crescente =⇒ f é injetora.

Por hipótese, o contradomı́nio é igual a sua imagem, logo g também é sobrejora. Assim f é sobrejora e injetora, isto é, f
é bijetora e inverśıvel.

(e) y = log2 x+ log3 x ⇐⇒ y =
lnx

ln 2
+

lnx

ln 3
⇐⇒ y =

(

1

ln 2
+

1

ln 3

)

lnx ⇐⇒ y =
ln 3 + ln 2

ln 2 ln 3
lnx ⇐⇒ ln 2 ln 3

ln 2 + ln 3
y = lnx ⇐⇒

e
ln 2 ln 3
ln 2+ln 3

y
= elnx ⇐⇒ e

ln 2 ln 3
ln 2+ln 3

y
= x. Logo, f−1(y) = e

ln 2 ln 3
ln 2+ln 3

y
ou f−1(x) = e

ln 2 ln 3
ln 2+ln 3

x
.



Lista 6 de Matemática Básica I 2015-1 (RESPOSTAS) 4

4. (a)
6

2x − 1
= 1 ⇐⇒ 2x − 1 = 6 ⇐⇒ 2x = 7 ⇐⇒ log2 2

x = log2 7 ⇐⇒ x = log2 7 .

(b) Fazendo u = 3x, temos que u2 = (3x)2 = 32x. Substituindo na equação dada, obtemos

6u2 + u− 1. Resolvendo essa equação em u, obtemos u = 1
3

e u = − 1
2
.

Quando u = 1
3
, como u = 3x, temos que 3x = 1

3
. Resolvendo em x, 3x = 1

3
⇐⇒ 3x = 3−1 ⇐⇒ x = −1 .

Quando u = − 1
2
, como u = 3x, temos que 3x = − 1

2
, não há solução real pois sabemos que 3x > 0 ∀x ∈ R.

(c)
(

1
2

)x2

= 5 ⇐⇒ log 1
2

(

1
2

)x2

= log 1
2

5 ⇐⇒ x2 = log 1
2

5 ⇐⇒ x =
√

log 1
2

5 ou

x = −
√

log 1
2
5.

Esses valores de x são números reais se e só se log 1
2

5 > 0. Precisamos verificar

se log 1
2
5 > 0 ou se log 1

2
5 < 0.

Observando o gráfico ao lado, vemos que log 1
2

< 0, ∀t > 1 =⇒ log 1
2

5 < 0.

Logo a equação não tem solução .
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(d) log3(x− 1) = 4 ⇐⇒ 3log3(x−1) = 34 ⇐⇒ x− 1 = 34 ⇐⇒ x = 1 + 81 ⇐⇒ x = 82 .

(e) log10 x+ 2 log10 2 = 3 ⇐⇒ log10 x+ log10 2
2 = 3 ⇐⇒ log10 x · 22 = 3 ⇐⇒ log10 4x = 3 ⇐⇒ 10(log10 4x) = 103 ⇐⇒

4x = 1000 ⇐⇒ x = 250 .

(f) x log3 x = log5 x ⇐⇒ x · lnx

ln 3
=

lnx

ln 5
⇐⇒ x · lnx

ln 3
− lnx

ln 5
= 0 ⇐⇒

(

x

ln 3
− 1

ln 5

)

· lnx = 0 ⇐⇒ x

ln 3
− 1

ln 5
= 0 ou lnx = 0.

Resolvendo cada equação,

x

ln 3
−

1

ln 5
= 0 ⇐⇒

x

ln 3
=

1

ln 5
⇐⇒ x =

ln 3

ln 5
ou lnx = 0 ⇐⇒ x = 1 .

(g) ln(lnx) = 0 ⇐⇒ lnx = 1 ⇐⇒ x = e.

5. (a) 3ex < 4 ⇐⇒ ex < 4
3
⇐⇒ ln(ex) < ln

(

4
3

)

⇐⇒ x < ln
(

4
3

)

.

(b) 1
2
< ln(x) < 4 ⇐⇒ e

1
2 < eln(x) < e4 ⇐⇒ e

1
2 < x < e4 .

(c) log10(x− 4) > 0 ⇐⇒ 10(log10(x−4)) > 100 ⇐⇒ x− 4 > 1 ⇐⇒ x > 5 .

(d) 1 < 2−x < 4 ⇐⇒ 20 < 2−x < 22 ⇐⇒ 0 < −x < 2 ⇐⇒ −0 > x > −2 ⇐⇒ −2 < x < 0 .
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(b) Df = R; If = (−∞, 4).

(c) É decrescente pois x1 < x2 =⇒ x1 − 5 < x2 − 5 =⇒
e(x1−5) < e(x2−5) =⇒ −e(x1−5) > −e(x2−5)

=⇒ 4− e(x1−5) > 4− e(x2−5) =⇒ f(x1) > f(x2).

(d) Se f é decrescente então f é injetora. Por hipótese, o
contradomı́nio de f é igual a sua imagem, logo f é sobre-
jetora.

Logo f sendo injetora e sobrejetora, por definição, é bi-
jetora. Se f é bijetora então f admite inversa (teorema).

(e) y = 4 − 3(x−5) ⇐⇒ y − 4 = −3(x−5) ⇐⇒ 4 − y =
3(x−5) ⇐⇒ log3(4 − y) = log3 3

(x−5) ⇐⇒ log3(4 − y) =
x− 5
⇐⇒ x = 5 + log3(4 − y) ⇐⇒ f−1(y) = 5 + log3(4 − y)
ou f−1(x) = 5 + log3(4 − x).

(f) Df−1 = If = (−∞, 4); If−1 = Df = R.
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7. (a)

( -   )y = ln    x y = ln x
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(b) Df = (−∞, 4) , If = R

(c) É decrescente pois x1 < x2 =⇒ −x1 > −x2 =⇒
=⇒ 4 − x1 > 4 − x2 =⇒ ln(4 − x1) > ln(4 − x2) =⇒
−3 + ln(4 − x1) > −3 + ln(4 − x2) =⇒ f(x1) > f(x2).

(d) Se f é decrescente então f é injetora. Por hipótese, o
contradomı́nio de f é igual a sua imagem, logo f é sobre-
jetora.

Logo f sendo injetora e sobrejetora, por definição, é bi-
jetora. Se f é bijetora então f admite inversa (teorema).

(e) y = −3 + ln(4 − x) ⇐⇒ y + 3 = ln(4− x) ⇐⇒
e(y+3) = e(ln(4−x)) ⇐⇒ e(y+3) = 4− x ⇐⇒
x = 4− e(y+3) ⇐⇒ f−1(y) = 4− e(y+3) ou
f−1(x) = 4− e(x+3)

(f) Df−1 = If = R, If−1 = Df = (−∞, 4)
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8. (a)
√
2 <

3
√
3 ⇐⇒ 2

1
2 < 3

1
3 . Como 2

1
2 > 0 e 3

1
3 > 0 podemos elevar à potência 6 = mmc(2, 3), a desigualdade se preserva.

Logo 2
1
2 < 3

1
3 ⇐⇒

(

2
1
2

)6
<

(

3
1
3

)6
⇐⇒ 23 < 32 ⇐⇒ 8 < 9. Como essa desigualdade é verdadeira e há equivalência

entre a primeira e a última, temos que a primeira é verdadeira, isto é,
√
2 <

3
√
3 .

4
√
4 =

(

22
) 1

4 = 2
1
2 =

√
2. Logo 4

√
4 =

√
2 .

√
2 <

5
√
5 ⇐⇒ 2

1
2 < 5

1
5 ⇐⇒

(

2
1
2

)10
<

(

5
1
5

)10
⇐⇒ 25 < 52 ⇐⇒ 32 < 25.

Há equivalência entre a primeira e última desigualdade, a úlima é falsa, logo a primeira é falsa, isto é,
√
2 >

5
√
5

Assim a lista ordenada é 1 <
5
√
5 <

√
2 <

3
√
3.

(b) x ∈ R; x > 0

(c)
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(d) Quando x > 1: x < x
5√5 < x

√

2 < x
3√3

(e) Quando 0 < x < 1: x
3√
3 < x

√

2 < x
5√
5 < x


